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Numeratsioon
1000000 (miljoni) piires

1. Loenda.

Uhekaupa 1-st 10-ni

Kiimnekaupa 10-st 100-ni

Tuhandekaupa 1000-st 10 000-ni

Kiimne tuhande kaupa 10 000-st 100 000-ni

2. Loe.

100 000
200 000
300 000
400 000
500 000
600 000
700 000
800 000
900 000
1 000 000

sada tuhandelist ehk sada tuhat

kakssada tuhandelist ehk kakssada tuhat
kolmsada tuhandelist ehk kolmsada tuhat
nelisada tuhandelist ehk nelisada tuhat
viissada tuhandelist ehk viissada tuhat
kuussada tuhandelist ehk kuussada tuhat
seitsesada tuhandelist ehk seitsesada tuhat
kaheksasada tuhandelist ehk kaheksasada tuhat
tiheksasada tuhandelist ehk iiheksasada tuhat
tuhat tuhandelist ehk miljon

3. Loenda.

Kiimne tuhande kaupa 100 000-st 200 000-ni

400 000-st 500 000-ni
900 000-st 1 000 000-ni

Tuhandekaupa 200 000-st 210 000-ni

340 000-st 350 000-ni
990 000-st 1 000 000-ni



Sajakaupa 581 000-st 582 000-ni
479 000-st 480 000-ni
299 000-st 300 000-ni

Kimnekaupa 759 000-st 759 100-ni
399 900-st 400 000-ni
999 900-st 1 000 000-ni

Uhekaupa 203 970-st 203 980-ni
599 990-st 600 000-ni
999 990-st 1 000 000-ni

4. Kirjuta numbritega jargmised arvud:

1) 5 tuhat 885 tuhat 427 885 tuhat 27
.8.(.). tuhat ................. SSOmhat42 .0. ......... 880tuhat20 ...........
885 tuhat ............... 805 tuhat402 ......... 805 tuhatzz ...........
) 5 tuhat .................. 76 mhat 434 ........... 63 tuhat 36 .............
403 mhat ............... 200 mhatloo ......... 400 mhatS .............
71 mhat ................. 90 tuhat 350 ........... 20 tuhat 80 .............
) 27 mhat ................. 830 mhat 530 ......... 702 mhat 210 .........
.8.(.). tuhat ................. 41 mhat ;(.) ............. 300 tUhatl .............



5. Taida tabel.

Arv

Kui palju on arvus:

1) tiheliste jargu tihikuid,  4) tuhandeliste jargu tihikuid,

2) kiimneliste jargu tihikuid, 5) kiimnetuhandeliste jargu tihikuid,
3) sajaliste jargu tihikuid,  6) sajatuhandeliste jargu tihikuid?

906 341

Uheliste jargu iihikuid 1

Kimneliste jargu tihikuid

Sajaliste jargu tihikuid

Tuhandeliste jargu tihikuid

Kiimnetuhandeliste jargu tthikuid

O O O W

Sajatuhandeliste jargu tihikuid

539 168

Uheliste jargu iihikuid

Kimneliste jargu tihikuid

Sajaliste jargu tihikuid

Tuhandeliste jargu tihikuid

Kiimnetuhandeliste jargu tthikuid

Sajatuhandeliste jargu tihikuid

256 497

Uheliste jargu iihikuid

Kiimneliste jargu tihikuid

Sajaliste jargu tihikuid

Tuhandeliste jargu tihikuid

Kiimnetuhandeliste jargu tthikuid

Sajatuhandeliste jargu tihikuid

392 547

Uheliste jargu iihikuid

Kiimneliste jargu tihikuid

Sajaliste jargu iihikuid

Tuhandeliste jargu tihikuid

Kiimnetuhandeliste jargu tithikuid

Sajatuhandeliste jargu tihikuid

731 008

Uheliste jargu iihikuid

Kiimneliste jargu tihikuid

Sajaliste jargu tihikuid

Tuhandeliste jargu tithikuid

Kiimnetuhandeliste jargu tihikuid

Sajatuhandeliste jargu tihikuid

935 261

Uheliste jargu iithikuid

Kimneliste jargu tihikuid

Sajaliste jargu tihikuid

Tuhandeliste jargu tihikuid

Kimnetuhandeliste jargu tihikuid

OV DT QN = OV QT I 100 N = [ ON | OF s 100 N = [ ON O i | Q0 ID = JON | O 1 Q0TI = [ON 1 O s 100 | N =

Sajatuhandeliste jargu tihikuid




6. Loe arvud.

Miljonite klass Tuhandete klass Uhtede klass
Jargud Jargud Jargud

Saja-  |Kiimne- |Miljoni- |Saja- Kiimne- |Tuhande-|Saja-  |Kiimne- |Uhe-

miljoni- |miljoni- |lised tuhande- |tuhande- |lised lised lised lised
lised lised lised lised

1 6 1 7

2 0 7 1

7 3 1 1 1

1 3 7 4 0 0

1 0 0 0 0 0 0

9 6 0 4 0 1

2 0 8 1 0 8

3 5 5 1 1 8

8 2 0 2 1 1

7. Joonesta vihikusse tabel (vt ul 6).
Kirjuta jargmised arvud tabelisse numbritega:
1) kakskiimmend neli;
2) kakskiimmend neli tuhat;
3) seitsekiimmend kaks;
4) seitsekimmend kaks tuhat;
5) viissada;
7) kakssada kiimme;
8) kakssada kiimme tuhat;
9) seitsesada;
10) seitsesada tuhat;
11) kuussada kakskiimmend kolm tuhat viisteist;
12) nelisada viisteist tuhat kuussada kakskiimmend titheksa;

13) sada nelikimmend kaks tuhat kakssada seitseteist.




8. Kirjuta tabelisse arvud, milles on:

1) 3 sajatuhandelist, 8 kiimnetuhandelist, 5 tuhandelist, 7 sajalist,

1 kiitmneline, 9 tihelist;

2) 3 sajatuhandelist, 6 tuhandelist, 2 sajalist, 7 kiimnelist;
3) 1 sajatuhandeline, 9 kiimnetuhandelist, 3 tuhandeline;
4) 6 sajatuhandelist, 8 sajalist, 4 kiimnelist, 5 tihelist;
5) 1 sajatuhandeline, 6 sajalist, 3 tihelist;
6) 8 sajatuhandelist, 3 kiimnetuhandelist, 1 tuhandeline, 3 kiimnelist,
2 uhelist;
7) 2 sajatuhandelist, 9 kiimnetuhandelist, 4 sajalist, 1 kiimneline;
8) 4 tuhandelist, 6 kiimnelist, 3 tihelist;
9) 5 kiimnetuhandelist, 2 tuhandelist, 7 sajalist, 4 tihelist;
10) 4 sajatuhandelist, 6 kiimnetuhandelist, 5 sajalist, 9 kiimnelist,
8 thelist.
Miljonite klass Tuhandete klass Uhtede klass
Jargud Jargud Jargud
Saja- Kiimne- |Miljoni- |Saja- Kiimne- |Tuhande-|Saja- Kiimne- |Uhe-
miljoni- |miljoni- |lised tuhande- | tuhande- |lised lised lised lised
lised lised lised lised




9. Kirjuta antud arvule vahetult eelnev ja jargnev arv.

................... 392840 ... ... 405832
................... 500002 ...............c. o 11001 L
................... 668724 ................... 123500
................... 999999 ... 0296049
................... 801100 ................... . 800110

10. Kirjuta tabeli keskmisesse lahtrisse 8 kuuekohalist paarisarvu.
Kirjuta igale arvule vahetult eelnev ja jargnev arv.

Vahetult eelnev arv Arv Vahetult jargnev arv

11. Kirjuta tabeli keskmisesse lahtrisse 8 kuuekohalist paaritut arvu.
Kirjuta igale arvule vahetult eelnev ja jargnev arv.

Vahetult eelnev arv Arv Vahetult jargnev arv




12. Nimeta arvud kasvavas jarjekorras.

64 547-st 64 558-ni 569 956-st 569 967-ni
125 531-st 125 547-ni 459 112-st 459 123-ni
732 215-st 732 229-ni

13. Nimeta arvud kahanevas jarjekorras.

59 215-st 59 206-ni 368 543-st 368 529-ni
693 789-st 693 774-ni 421 115-st 421 101-ni
211 473-st 211 459-ni

14. Nimeta arvud kasvavas jarjekorras.

2000 kaupa 20 000 kaupa
590 000-st 600 000-ni 270 000-st 470 000-ni
670 000-st 700 000-ni 200 000-st 400 000-ni

15. Nimeta arvud kahanevas jarjekorras.

2000 kaupa 20 000 kaupa
1 000 000-st 980 000-ni 1 000 000-st 860 000-ni
380 000-st 368 000-ni 600 000-st 400 000-ni

16. Loe arvud, milles on:

1) 5 sajatuhandelist, 4 tuhandelist, 2 sajalist, 3 kiimnelist, 1 iiheline;
2) 8 sajatuhandelist, 8 kitmnetuhandelist, 1 sajaline, 6 tihelist;

3) 9 sajatuhandelist, 8 kiimnelist;

4) 4 kimnetuhandelist, 8 tuhandelist, 5 sajalist, 3 tihelist;

5) 3 sajatuhandelist, 8 sajalist, 3 kiimnelist;

6) 7 sajatuhandelist, 3 tuhandelist, 9 tihelist;

7) 9 tuhandelist, 2 tihelist;

8) 5 sajatuhandelist, 3 tuhandelist, 2 sajalist;

9) 6 sajatuhandelist, 1 tuhandeline, 3 tihelist.



17. Esita antud arvud jarkarvude summana.

(Néiide. 731 865 = 700 000 + 30 000 + 1000 + 800 + 60 + 5 )

065 Bl =
B34 7D =
14 2 =
080 018 = o
010 324 =

730 504 =
180 200 = o
510 002 =
620 070 = o
000 180 = o

18. Kirjuta arv tema jarkarvude summa pohjal.

(Néiide. 100 000 + 50 000 + 3000 + 600 + 20+ 1 =153 621)

500 000 +70 000 + 3000 + 100+ 60 +4 = .............................
200 000 +60 000+ 800 +40 = ....cooiiiiiiiii
800 000 + 3000 + 600 +3 = ...
400 000 +90 000+ 5000+ 10+ 7 = ..o

500 000 +40 000 +8000+100= .........ooooiiiiii
300000+2000+40+9= ...
100 000 +80 000 +4000 +90 = .. ...
700 000 +50 000 +500 +5= . ...



19. Kirjuta kuuekohaline arv ja viiekohaline arv. Vordle.

Lopeta lause.

[Iga kuuekohaline arvon ... kui iga viiekohaline arv]

20. Vordle, kasutades marke >, <, =. Lopeta lause.

78659 ... 90 304
[Suurem on see arv, milles ......................... jarkom ... ]
21. Vordle, kasutades marke >, <, =. Lopeta lause

392840 .......... 391 840
[Suurem on see arv, milles .......................... jarkonm ... ]

22. Vordle, kasutades marke >, <, =. Lopeta lause.

107977 .......... 107 077

[Suurem on see arv, milles ......................... jarkonm ... ]

23. Vordle, kasutades marke >, <, =.

675824 ......... 598 824 924803 ......... 924 297
728563 ......... 731 384 540313 ......... 540 313
503749 ......... 530 749 628 734 ......... 628 731
405832 ......... 500 002 700119 ......... 701 119
142954 ... 954 142 358099 ......... 258 099
304508 ......... 305 408 1000 000 ......... 899 996

1
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Umardamine

7

Nidide.

Arvu 725 158 iimardamine

Umardamisel kiimnelisteni saame:

725 158 =725 160
Umardamisel sajalisteni saame:

725 158 = 725 200
Umardamisel tuhandelisteni saame:

725 158 = 725 000
Umardamisel kiimnetuhandelisteni saame:

725 158 = 730 000

24. Umarda sajalisteni.

726 520 192 457 964 451 140 349
497 139 918 973 908 919 824 079
25. Umarda tuhandelisteni.

796 223 141 950 977 298 213 935
895 044 500 702 35 821 405 728
108 397 879 915 560 710 521 300
820 054 604 541 465 093 699 704
26. Umarda kiimnetuhandelisteni.

464 273 739 166 248 530 363 460
380 780 408 954 435 933 903 948
503 216 367 000 612 958 500 108
207 390 409 037 617 010 700 903



27. Umarda sajatuhandelisteni.

729 600 286 640 249 436 279 824
540 210 375 300 783 524 689 540
603 576 708 510 518 150 274 003
913 999 987 006 485 349 140 890

28. Arvuta. Umarda esimese tulba vastused kiimnelisteni,
teise tulba vastused sajalisteni.

645:5 2439 + 34 : 2
21+923-8 882 :9+ 900
9038 — 56 + 820 : 2 6821 -22

29. Lahenda ulesanne.

Kolmes linnaosas elab kokku 47 680 inimest.
Esimeses linnaosas elab 21 360 ja teises 18 650 inimest.

Mitu inimest elab kolmandas linnaosas?

30. Lahenda iilesanne. Umarda vastus tuhandelisteni.

Laeval oli 34 650 t kaupa.
Esimesel pédeval laaditi laevalt maha 10 450 t ja teisel paeval 14 630 t.
Ulejaanud kaup laaditi maha kolmandal paeval.

Mitu tonni kaupa laaditi maha kolmandal paeval?

31. Lahenda lilesanne.
Umarda vastus kiimnetuhandelisteni.

Maailmakuulsa laulja Madonna kontsertidele
miitidi kokku 123 500 piletit.

Esimesel paeval miitidi 36 243 piletit,

teisel paeval 54 391 piletit.

Mitu piletit miitidi kolmandal paeval?

iShot71
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Rooma numbrid

XI

XVII

14

é )

Araabia numbrid 0, 1, 2, 3, ...., mida meie kasutame, votsid kasutusele
hindud. Eurooplastele tutvustasid neid numbreid kolmeteistkiimnen-
da sajandi alguses araablased ja selleparast nimetatakse neid araabia
numbriteks.
Lisaks araabia numbritele kasutatakse ka Rooma numbreid. Rooma
numbritega margitakse naiteks raamatu peatiikke ja koidete numbreid,
kuid ja sajandeid jne. Tavaliselt kasutatakse Rooma numbreid jargarvu-
de tahenduses.

\. W

é )
Arvud 1-10 araabia ja Rooma numbritega

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10.
I 111 IV VI | VII | VIII | IX X

\, V.
32. Kirjuta vahetult eelnev ja jargnev arv.

........... MoV VL VI
.......... IX oo o VIL IV T

r 3\

Arvud 11-20 araabia ja Rooma numbritega
11. 12. | 13. 14. | 15. | 1e. 17. | 18. 19. | 20.
XI | XII | XIIT | XIV | XV | XVI | XVII | XVIII| XIX | XX

\, W,
33. Kirjuta puuduvad arvud Rooma numbritega.

I1I IX



34. Kirjuta tabeli alumisse ritta lilemise rea arvud
Rooma numbritega.

3. | 17. ] 9. | 15. | 7. | 19. | 6. | 11. | 14. 20. | 12.
p
Arvud 21-35 araabia ja Rooma numbritega

21. 22, 23. 24. 25. 26. 27. 28. 29. 30.

XXTI | XXII | XXIII | XXIV | XXV | XXVI| XXVII | XXVIII | XXIX | XXX

31. 32. 33. 34. 35.
XXXT | XXXII | XXXIII | XXXIV | XXXV

\
35. Kirjuta arvud Rooma numbritega.
26. .. 34, 22,
30. . 29. 27,
25, 31. .. 23,
21, 35, 24,
28, 32, 33.
36. Kirjuta Rooma number araabia numbriga.
X | R XVII ......... XXVII ... vV
XXVIIL ....... XXXV ... o XXX ..o XII ...
VI ............ XVI ... XXXII ... VII ............. XXT .
IX .. XXIX ... XVII ... XXXIV ... XXVI ...
XV XIV ... VI ... XX XXIT ...
XXXT .......... Vo XIX ... or ............. XXV .
XXIT .......... XOI............ XXIV ... XXXIIT ....... XL

15



37. Valjenda araabia numbrid Rooma numbritega ja vastupidi.

30.= . XV= XXXI= ...
24.= XIV= .. 20.=
22.= XXVII=................. 17.=
S.= VIII= ... 34.=
16.= ... IV= 29.=
11.= . XXVI= ... 32.=
19.= . XXXV = ... XVII= ...

38. Lahenda ristsona (kirjuta arvud Rooma numbritega).

2. 6. 8.

Kiisimused:
1. 21 5. 23
2. 32 6. 31
3. 30 7. 34
4. 27 8. 33




Kirjalik liitmine ja lahutamine

1000000 piires (jarguiuletamiseta)

r \
Ndide 1.
STIKT| T|S|K|U
4 /8|72 6|5
+ 211115 |3]2 .
6 98| 7 9l7 Selleks, et liita arve miljoni piires
L jarguiihikut iiletamata
1) kirjuta sama jargu tihikud kohakuti;
2) liida tiheliste jargu tihikud;
3) liida kiimneliste jargu tithikud;
4) liida sajaliste jargu tihikud;
5) liida tuhandeliste jargu tihikud;
6) liida kiimnetuhandeliste jargu tihikud;
L 7) liida sajatuhandeliste jargu tihikud. )
r 3\
Ndide 2.
STIKT| T|S|K|U
8164|759
-13]/2]1,6/|4]8 .
slal3l1]1)1 Selleks, et lahutada arve miljoni piires
. _‘ jarguiihikut iiletamata

1) kirjuta sama jargu tihikud kohakuti;
2) lahuta tiheliste jargu tihikud;

3) lahuta kiimneliste jargu tithikud;

4) lahuta sajaliste jargu tihikud;

5) lahuta tuhandeliste jargu iithikud;

6) lahuta kiimnetuhandeliste jargu tithikud,;

7) lahuta sajatuhandeliste jargu iithikud.

. .

17
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39. Arvuta.
153 468 + 646 211
378 351 + 321 615

40. Arvuta.

856 753 — 134 642
964 736 — 751 422

587 361 + 412 527
264 573 + 534 425

957 463 — 536 112
853 444 — 521 223

41. Koosta avaldis ja arvuta.

362 714 + 517 263
763 246 + 235 753

862 498 — 731 376
743 366 — 532 245

1. Esimene liidetav on 523 172, teine liidetav on 245 617.

Leia summa.

2. Vahendatav on 763 476, vahendaja on 541 355. Leia vahe.

3. Esimene liidetav on 643 764, teine liidetav on 256 121.

Leia summa.

4. Vahendatav on 546 654, vihendaja on 324 432. Leia vahe.

42. Koosta avaldis ja arvuta.

1. Suurenda iga arvu 321 121 vorra: 543 872; 464 353; 637 756.
2. Vahenda iga arvu 256 324 vorra: 468 756, 698 748; 877 877.
43. Koosta avaldis. Arvuta.
a =445 676 b =332 323 c=221212
a+b a-b b +c b-c
Avaldis

Vastus




44. Lahenda ulesanne.

Raamatukogus on 43 433 ilukirjanduslikku teost, laste-
raamatuid on neist 21 111 vorra vahem. Teatmeteoseid

on lasteraamatutest 11 211 vOorra vahem. Mitu raamatut

on raamatukogus kokku?

Andmed:

llukirjanduslikke teoseid — .................
Lasteraamatuid ...

Teatmeteoseid ...

Joonis:

A

A

LLoorra ... L ?

Lahendus:
1. 2.

Vastus: ..o

on raamatukogus?

on raamatukogus?

19



Kirjalik liitmine ja lahutamine
1000000 piires (jarguiilletamisega)

Mitme jargu uletamine, erijuhtudeta

7

\.

3
Niide 1.
1 1 )
< = Selleks, et liita arve miljoni piires
51871265 jarguiihiku iiletamisega
+3|1]1]9]2]|7 1) kirjuta sama jargu tihikud
819/ 9|19 2 kohakuti;
- J 2) liitmist alusta tihelistest;

3) kui liidetava jargu tihikute summa on suurem kui kiitmme,
kirjuta tiheliste arv liidetava jargu alla;
4) kiimneline kirjuta meelespeetava arvuna jargmise jargu

kohale;

5) jargmise jargu liitmisel arvesta taiendavat kiimnelist.

A\,

Nidide 2.
X
M Selleks, et lahutada arve miljoni piires
41312 /8]58 jarguiihiku tiletamisega
-12|(5]7|6|4]3 1) kirjuta sama jargu tihikud
11715121115 kohakuti;

2) lahutamist alusta tihelistest;

\.

3) kui vahendatava vastavas jargus on vahem tthikuid kui
vahendajas, siis vota jargmisest jargust iiks kiimneline;

4) et seda meeles pidada, pane jargmise jargu kohale punkt;

5) jargmise jargu lahutamisel arvesta puuduvat kiimnelist.

20



45. Arvuta.

538 764 + 284 657
138 726 — 78 965
378 984 + 489 567
275321 -189 673

983 254 — 885 677
679 586 + 296 795
879 756 — 699 879
589 697 + 377 859

436 876 — 387 957
759 783 + 186 899
824 158 — 598 779
759 768 + 167 976

46. Lahenda ulesanne.

Kolme aasta jooksul kogusid kummikojad kokku 787 642 kasutamis-
kolbmatut rehvi. Esimesel aastal koguti 157 547 rehvi,
teisel aastal 176 879 rehvi rohkem kui esimesel aastal.

Mitu kasutamiskolbmatut rehvi koguti kokku kolmandal aastal?

Andmed:

Kolme aasta jooksul kokku .............................

/

Esimesel aastal Teisel aastal

Lahendusplaan:
1 aastal?
2 JA aastal kokku?

B aastal?

Lahendus:
1. 2. 3.

VAU S, oo

21
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47. Koosta avaldis ja arvuta.
1. Leia summa, kui esimene liidetav on 579 867 ja teine liidetav

on 399 854.

2. Uks liidetav on 376 979, teine liidetav on 198 968 vorra suurem.

Leia nende arvude summa.
3. Leia vahe, kui vahendatav on 726 433 ja vahendaja on 587 788.

4. Vahendatav on 673 756, vahendaja on vahendatavast

297 868 vorra vaiksem. Leia nende arvude vahe.

48. Koosta skeemi pohjal tekstiilesanne. Lahenda.

Andmed:
Kokku 724 362
I 357 785 =
II 179 996 vorra vihem ———

111 ?
Lahendusplaan:
L ?
2 JA kokku?
B ?
Lahendus:
1. 2. 3.

VAU S, oo



Kirjalik liitmine ja lahutamine

1000000 piires (jarguiilletamisega)

Mitme jargu uletamine, sh erijuhud

49. Arvuta.

453 198 + 369 987
406 067 + 53 037
180 604 + 759 587

97 615 + 730 987

50. Lahenda uilesanne.

756 324 — 395 411
607 253 — 32 073
340 120 — 245 386
649 805 — 217 567

243 000 — 135 897
700 000 — 260 455
1 000 000 —907 005
600 000 — 320 458

Koogiviljatalu sai stigisel pollult 215 764 kg kartuleid, kapsaid 47 811 kg
vahem kui kartuleid. Porgandeid saadi 11 235 kg rohkem kui kapsaid.

Mitu kilogrammi koogivilju sai talu kokku?

51. Koosta avaldis ja arvuta.

1. Vahendatav on 380 000, vdahendaja on 197 804. Leia vahe.

2. Esimene liidetav on 475 049, teine 389 591. Leia summa.

3. Leia arvude 358 096 ja 142 704 summa.
Vahenda leitud summat 290 898 vorra.

4. Leia vahe, lahutades 38 690 arvust 203 075.

5. Vahendatav on 1 000 000, vahendaja on 70 096. Leia vahe.

6. Esimene liidetav on 71 509, teine 244 671. Leia summa.

7. Leia arvude 170 048 ja 96 727 summa.

Vahenda saadud summat 5099 vorra.
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52. Koosta skeemi pohjal tekstulesanne ja lahenda.

3

I 257146 <
II 169 887 wvorra rohkem < -
III 248 579 vorra vihem
53. Arvuta.
800 135 — 456 109 — 120 148 351 930 + 138 879 + 279 899
164 832 + 574 652 — 237 249 902 805 — 679 955 + 399 770

54. Lahenda ulesanne.

Merle Opel Astra on labi soitnud 201 443 kilomeetrit, Aini Toyota Corolla
57 633 kilomeetri vorra vahem kui Merle auto. Sille Ford Mondeo 1abisoit
on 12 521 kilomeetri vorra vaiksem kui Merle Opel Astral.

Mitu kilomeetrit kokku on labi soitnud:
* Merle ja Aini autod?

¢ Sille ja Merle autod?

¢ Sille ja Aini autod?

Arvuta nende kolme auto 1abisoidud kokku.

55. Arvuta. Vordle tulemusi (>, <, =).

420 695 -398 709 + 109 078 ........ 154 019 + 638 906 — 198 609
298 262 + 540 096 —296 098 ........ 700 000 — 178 006 + 231 798
1 000 000 — 787 967 + 299 789 ........ 1 000 000 — 387 969 + 299 777
479 635 + 462 799 —453 009 ........ 197 064 + 569 779 — 487 945

56. Koosta ja lahenda tekstiulesanne.

I 311411 =
II 169999 vorra rohkem
III 348 579 vorra vihem

A
-
~d




57. Maara tehete jarjekord ja arvuta.

(447 256 + 39 084 + 3515) — 217 567

(349 805 — 214 952) + (795 034 — 62 067)

(409 357 + 28 581 + 246) — (154 002 — 122 085)
(720 003 — 403 608) + (600 004 — 305 679)

58. Lahenda ulesanne.

Kontoris kulus septembris 215 000 lehte paljunduspaberit. Oktoobris
kulus 55 500 lehe vorra rohkem paberit kui septembris. Novembris
kulus paberit aga niisama palju kui septembris ja oktoobris kokku. Mitu

lehte paljunduspaberit kulus selles kontoris kolme kuu jooksul kokku?

Arvuta, mitu lehte paljunduspaberit kulus:
* septembris ja OKtOODIIS .............oooiiiii
* septembris ja novembris ...

e oktoobris ja novembris ...

59. Koosta avaldis ja arvuta.

1. Suurenda arvude 369 487 ja 163 521 summat 317 487 vorra.
2. Vahenda arvude 987 421 ja 499 519 vahet 198 996 vorra.
3. Vahenda arvude 358 791 ja 263 489 summat 602 315 vorra.

4. Suurenda arvude 865 432 ja 577 699 vahet 712 267 vorra.

60. Koosta ja lahenda tekstiilesanne.

A

I 221051kg }
II 137967 kg vorra vihem —— [
II 187 639 kg wvorra rohkem

°~J
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Liitmine ja lahutamine
1000000 piires

Tundmatu tehtekomponent

p
Ndide 1.

Millisele arvule tuleb liita 40,

et saada 100?

x + 40 =100

Lahendus: x =100 — 40 = 60

7

Ndide 2.
Milline arv tuleb liita arvuga 30,
et saada 50?

30 + x =50

Lahendus: x =50 -30 =20

x =60 x =20
Kontroll: 60+ 40 =100 Kontroll: 30+ 20 =50

\_ ) \_

61. Arvuta ja kontrolli.

x +156 074 = 770 598 269 036 + x = 879 961

x +254 203 =801 000 186 571 + x= 307 001

x +564203= 870726 814 005 +x= 900 012

X + 984 609 =1 000 000 520010 + x = 700 068
X+ 728996 = 972 995 908 746 + x =1 000 000

62. Lahenda ulesanne, kasuta tundmatut tehtekomponenti.

Juurviljakauplusesse toodi kahel paeval kokku 14 500 kg juurvilja.

Esimesel paeval toodi 8930 kg.

Mitu kilogrammi toodi kauplusesse teisel paeval?

63. Lahenda ulesanne, kasuta tundmatut tehtekomponenti.

Kaubalaeva oli laaditud 11 700 t rukist ja nisu.

Rukist oli 4950 t. Mitu tonni nisu laaditi kaubalaevale?




64. Koosta vordus. Arvuta ja kontrolli.

I liidetav X 456 109 X 230 005 X
II liidetav | 235987 X 431 521 X 111 521
Summa 512 971 800 135 1 000 000 871 001 600 110

65. Koosta vordus. Arvuta ja kontrolli.

1. Esimene liidetav on tundmatu, teine liidetav on 128 163.

Summa on 719 851. Leia esimene liidetav.

2. Esimene liidetav on 326 716, teine liidetav on tundmatu.

Summa on 912 304. Leia teine liidetav.

3. Esimene liidetav on 512 436, teine liidetav on tundmatu.

Summa on 808 310. Leia teine liidetav.

4. Esimene liidetav on tundmatu, teine liidetav on 243 719.

Summa on 621 503. Leia esimene liidetav.

5. Esimene liidetav on 612 873, teine liidetav on tundmatu.

Summa on 811 231. Leia teine liidetav.

6. Esimene liidetav on tundmatu, teine liidetav on 265 986.

Summa on 611 773. Leia esimene liidetav.

66. Koosta ulesandeid tundmatu liidetavaga. Arvuta ja kontrolli.

XF =321795 +x= 899 800
..................... +x =342 923 X+ ..oooooeoeie.... = D50 857
..................... +x =973 501 X+......oooeeee.... = 1000 000
XF =514749 +x= 928163

67. Lahenda ulesanne, kasuta tundmatut tehtekomponenti.

Katrinil oli enne palgapadeva arvel 1659 eurot. Parast palgapdeva on tal

kokku 2518 eurot. Arvuta, mitu eurot teenis Katrin sellel kuul.
27
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a4 \ 4 \
Ndide 1. Ndide 2.
Milline arv tuleb lahutada 80-st, Millisest arvust tuleb lahutada 20,
et saada 30? et saada 5?
80-x=30 x-20=5
Lahendus: x =80 — 30 =50 Lahendus: x=5+20=25
x =50 x =25
Kontroll: 80 —50 =30 Kontroll: 25-20=5
\_ S \_ )

68. Arvuta ja kontrolli.

754 200 — x =203 096 600 100 — x = 320 458
x — 256 032 = 693 087 x —156 090 = 697 211
1 000 000 — x =387 789 900 007 —x =126 871
x — 426 759 =125 874 x —299 378 = 385 759
579 143 — x =299 056 984 609 — x = 397 770

69. Lahenda ulesanne, kasuta tundmatut tehtekomponenti. Kontrolli.

Kaubalaeva triimmidesse tuli laadida 600 000 t vilja. Parast seda, kui osa
vilja oli laaditud, jai laadida veel 260 300 t vilja. Kui palju vilja oli juba

trimmidesse laaditud?

70. Lahenda ulesanne, kasuta tundmatut tehtekomponenti. Kontrolli.

Kui suur on kahe sadama vaheline kaugus, kui laev on sellest labinud
juba 3858 km ja sadamani jadb veel 1472 km?

71. Lahenda ulesanne, kasuta tundmatut tehtekomponenti.

Ragnel oli 2657 eurot. Ta ostis endale siilearvuti.
Parast poeskaiku jai Ragnele alles veel 1523 eurot.

Kui palju maksis stilearvuti?




72. Koosta vordus. Arvuta ja kontrolli.

Vahendatav X 800 135 X 1 000 000 X
Vahendaja 512 971 X 530 005 X 326 789
Vahe 235 987 456 109 125 759 431 521 597 126

73. Koosta vordus. Arvuta ja kontrolli.

1. Vahendatav on tundmatu, vahendaja on 128 163.
Vahe on 719 851. Leia vahendatav.

2. Vahendatav on 926 716, vahendaja on tundmatu.
Vahe on 312 304. Leia vahendaja.

3. Vahendatav on tundmatu, vihendaja on 728 163.
Vahe on 219 137. Leia vahendatav.

4. Vahendatav on 826 716, vihendaja on tundmatu.
Vahe on 321 111. Leia vahendaja.

5. Vahendatav on tundmatu, vahendaja on 728 163.
Vahe on 119 139. Leia vahendatav.

6. Vahendatav on 626 716, vahendaja on tundmatu.
Vahe on 112 034. Leia vahendaja.

74. Koosta ulesandeid tundmatu liidetavaga. Arvuta ja kontrolli.

X = e =221795 —x =399 800
..................... —x =342 923 X—=iieiiiiiiinnnn.... =550 857
..................... —-x =173 501 X = i =369 421
X = e =514749 —-x =928 163
X = e =615376 —x =243 216

..................... —x =863 472 X = iiiiiiiinn.. =149 326
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75. Arvuta. Kontrolli.

x+165 706 = 986 106 x —369 478 = 513 048
175003 + x =308 400 800 260 —x = 143 007
915070 + x= 950 769 x—256152= 318 110
x + 214 906 =1 000 000 790 013 + x =1 000 000
x—-196 099 = 803 901 697 707 - x= 216 751

76. Lahenda ulesanne, kasuta tundmatut tehtekomponenti.

Metskond korraldas lageraie alale istikute istutamist. Esimesel nadalal
istutati 231 175 istikut, iilejaanud istikud istutati teisel nadalal. Kokku
istutati 500 000 istikut. Mitu istikut istutati teisel nadalal?

77. Lahenda ulesanne, kasuta tundmatut tehtekomponenti.

Tanklas miitidi juulis ja augustis kokku 265 500 liitrit bensiini. Juulikuus

miitidi 115 655 liitrit. Kui palju bensiini miitidi selles tanklas augustis?

78. Lahenda ulesanne, kasuta tundmatut tehtekomponenti.

Prisma Hiipermarketi stinnipaevanddala toopaevadel miitidi 25 756
kilogrammi suhkrut, tilejadnud soodushinnaga suhkur miitidi nadala-
vahetusel. Kokku miitidi 39 000 kilogrammi suhkrut. Mitu kilogrammi

suhkrut muiidi nadalavahetusel?

79. Koosta vordus. Arvuta ja kontrolli.

1. Vahendatav on 875 105, vahe on 103 659. Leia vahendaja.
2. Vahendaja on 326 910, vahe on 199 857. Leia vahendatav.
3. Esimene liidetav on 493 574, summa on 999 887. Leia teine liidetav.

4. Teine liidetav on 115 986, summa on 587 219. Leia esimene liidetav.

5. Millisest arvust tuleb lahutada 127 359, et vahe oleks 259 315?



80. Lahenda ulesanne, kasuta tundmatut tehtekomponenti.

Kortermaja ehituse eelarve on 1 000 000 eurot. Mingi osa rahast on juba
kulutatud. Jarel on veel 359 987 eurot. Mitu eurot on juba ehitusele

kulunud?

81. Koosta vordus. Arvuta ja kontrolli.

..................... +x=771521 e —x =397 809
X = e =350 157 XF =150 859
..................... —x =273 599 X = iiiiiiiiiiin. =323 091
X = e =214248 —x =530 163
XF =421759 + x =560 800
..................... +x =642 907 e, =X =297 923
X = e =329 117 XF =926 773

82. Lahenda ulesanne, kasuta tundmatut tehtekomponenti.

Konservitehases valmistati aastas 214 395 liitrit Gunamahla, {ilejaanu oli
ploomimahl. Kokku valmistati 565 875 liitrit mahla. Mitu liitrit ploomi-

mahla toodeti sel aastal konservitehases?

83. Lahenda ulesanne, kasuta tundmatut tehtekomponenti.

Raamatukogus on 679 539 eestikeelset teost, iilejaanud raamatud on
voorkeelsed. Mitu voorkeelset teost on raamatukogus, kui kokku on

raamatukogu kogus 1 000 000 teost?
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Taisarvude korrutamine ja jagamine
10, 100 ja 1000-ga

84. Lisa mottes iga arvu Ioppu null ja Gtle, millise arvu saad.

6678 600 15 800 5 269

[Mitu korda suureneb arv, kui tema l0ppu lisada iiks null? ...................... ]

85. Lisa mottes iga arvu Ioppu kaks nulli ja utle, millise arvu saad.

5000 3700 207 8 20

[Mitu korda suureneb arv, kui tema loppu lisada kaks nulli? .................... ]

86. Lisa mottes iga arvu Ioppu kolm nulli ja utle, millise arvu saad.

7 30 870 557 69

[Mitu korda suureneb arv, kui tema loppu lisada kolm nulli? ................... ]

87. Jata mottes iga arvu lopust ara uks null ja utle, millise arvu saad.

30 000 10 000 600 300 558 670

[Mitu korda viheneb arv, kui tema lopust jitta dra tiks null? ................... ]

88. Jata mottes iga arvu Iopust ara kaks nulli ja utle, millise arvu
saad.

150 000 3000 5300 800

[Mitu korda viheneb arv, kui tema lopust jitta dra kaks nulli? ................. ]




89. Jata mottes iga arvu Iopust ara kolm nulli ja utle, millise arvu

saad.
550 000 9000 713 000 22 000
[Mitu korda viheneb arv, kui tema l0pust jitta dra kolm nulli? ]
90. Arvuta.
8-10=........... 8-100=........... 8-1000=...........
80:10=........... 800:100=........... 8000 :1000=...........
80-10=........... 80-100=........... 80-1000=...........
91. Arvuta.
543000:100=...............coo.. 8090: 10=...........c.ooe
1200 - 100=.............ocooe, 75400 10=.................
100300: 10=..........ccooeeiin, 3200:100=.........c..cconnet.
4100+ 10=...........n 990000 :100="..........ccoovnnee
210-100=.........cooeiiin, 40570: 10=............

92. Koosta antud arvudega 4 vordust, arvuta.

6 10 | 60 | 8 | 100 | 800 | 5 |1000|5000f 9 | 100 | 900
6-10=
10-6=
60: 6=
60 :10 =

93. Koosta avaldised ja arvuta.

1. Vahenda arvu 400 000 kiimme korda, saadud jagatist vahenda
1000 korda, tulemust suurenda 100 korda.
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2. Suurenda arvu 35 kiimme korda, saadud korrutist suurenda 100

korda, saadud vastust suurenda 10 korda ning viimast korrutist

vahenda 1000 korda.

3. Vahenda arvu 870 000 tuhat korda, saadud jagatist suurenda 10

korda, tulemust suurenda 100 korda.

94. Suurenda voi vahenda arve noutud arv kordi.

Arv Suurenda 10 korda | Suurenda 100 korda |Suurenda 1000 korda

278

15

350

Arv Vahenda 10 korda | Vahenda 100 korda | Vahenda 1000 korda

70 000

1 000 000

21 000

350 000

95. Kirjuta liinka, mitu korda on arvu suurendatud.

6545 - ... = 654 500 72+ = 7200
32500 ... =325 000 506 ...l =50 600
698 < . =698 000 91562 -................. =915 620

96. Kirjuta linka, mitu korda on arvu vahendatud.

500000 :.................. = 500 60100 :.................. = 6010
70000 : ... = 700 1000000:.................. = 1000
460100 : .................. =4601 101420 :.................. =10 142



97. Kirjuta linka, mitu korda on arvu suurendatud voi vahendatud.

210 - . = 2100 340000 : ... = 34 000
81200 :.................. = 812 2100 - ... =210 000
390000 :.................. = 3900 100500 :.................. = 10 050

98. Vasta kusimustele.

( )

1. Mitu korda on millimeeter liilhem sentimeetrist? ...........................
2. Mitu korda on millimeeter lithem detsimeetrist? ...........................
3. Mitu korda on millimeeter lilhem meetrist? ..................................
4. Mitu korda on meeter pikem sentimeetrist? .........................l

5. Mitu korda on meeter pikem detsimeetrist? ...........................

99. Lahenda ulesanne.

Sularahakeskus saatis raha panka jargmistes rahatdhtedes:
100 viiekiimne-eurost, 1000 kiimne-eurost ja 1000 viie-eurost.

Mitu eurot saadeti sularahakeskusest panka?

100. Lahenda ulesanne.

Perekond laks puhkusereisile. Nad soitsid rongiga 650 km, aga

lennukiga labisid 10 korda rohkem. Jalgsi matkas perekond
A

100 korda vahem kui lendasid lennukiga.
Kui pika tee labisid nad puhkuse ajal kokku?

101. Lahenda ulesanne.

Pollumajandus-iihistu rukkisaak oli 30 000 t, nisusaak aga 10 korda
vaiksem. Et seda teravilja ara vedada, tuli autodel sooritada 1000 reisi.

Mitu tonni teravilja viidi ara iihe reisiga?
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Nimega arvude teisendamine

Tuleta meelde pikkusuhikute vahelised seosed.

S

102. Taida ltingad.

Tkm=............................ m S5km= ... m
ITm= ... dm Om= ... dm
Im= ... cm 7= cm
Im= ... mm dm= ... mm
ldm= ... cm 8dm= ... cm
lem= ... mm J3cm= ... mm

Tuleta meelde massiuhikute vahelised seosed.

- 1000 ~~ -100 i/ -10 i

- 1000

103. Taida ltingad.

lkg= ... g 5000 g= ... kg
Tts= kg 700kg= ... ts
Tt= kg 9000 kg =.........ooo t
Tt= ts 8Ots= ... t



Tuleta meelde rahatihikute vaheline seos.

100
1€= ... S

104. Taida ltingad.

7€= s 00s=.......cooooii €
27 €= s 1500s= ... €
32€= s 2500 8= ... €
15€= ... s 6000 s= ... €
Tuleta meelde ajalihikute vahelised seosed.

365 voi 366
1 saj ||1 aasta|| 1 kuu |[1 nadal|| 1 60p || 1 tund |[1 minut|| 1 sek
100 12 24 60

105. Taida llingad.
lsaj=................... aastat 500a= ... saj
la=......................... kuud 36 kuud= ........................ a
la=.................... paeva 28 paeva= ............... nadalat
1nadal= ................... paeva 365 paeva=................. aasta
1oop=....... tundi 48h= ... 0op
Th= ... min 180 min=.......................... h
ITmin=............................ S 480 s= ... min
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Tuleta meelde mahutiihikute vaheline seos.

-10

106. Teisenda noutud uhikuteks.

Ol= . dl 70dl=............. 1
53 1= dl 260dl= ... 1
191= . dl 900dl= ... 1

S5l= . dl 7000dl= ... 1

50m= ... mm Sdt= ... kg
750m= ... dm Bkm= ... cm
12m= ... dm 1007 m=.................. cm
lem=.......................... cm 18456 m= .................... dm
19000 m=..................... dm 120km=......................... m
12m= ... mm 200ts= ... kg
2001= ... dl 501= ... dl
2Im= ... cm l6t= ... kg
5700 m= ... cm 7km= ... cm
305m= ... mm 2900 t= ... ts



108. Teisenda suuremateks uhikuteks.

7608 cm =.......... m...... cm 87123 g=........... kg ........... g
174960 kg =.......... to kg 505200 mm=........... m...... mm
375mm=.......... cm ... mm 47 521 cm=........... dm......... cm

12897 m =.......... km ........ m 87903 g=........... kg.......... g

58dl=.......... | T dl 158 s =........... €. S

109. Teisenda.

[ Niiide. 3 km 450 m = 3 km + 450 m )
3 km = 3000 m
\ 3000m+450m=3450m)
4km650m=.......... m 3dm2cm=......... cm
5m34cm=......... cm 4dm5mm-=........ .. mm
1050m=.......... km ... m 408 cm =.......... m....... cm
200kg=.......... ts 12000kg =........... t
245kg=.......... ts......... kg 1245 kg =........... to kg
2€50s=.......... S 2130s=........... €. S
105 min=.......... h......... min 4h20 min=........... min
3min15sek =........ sek 75 sek=........ min ....... sek

Am9dm=............................... 87 t3ts= ...
303t8ts= ... 322cm4mm= ...
202dm2cm= ... 12dm9cem=............................
32€5s= ... 450 cm3mm= ...
94 kg30g= ... 20km9em=.............
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111. Teisenda suuremateks uhikuteks.

7500 kg 2085 s 100 000 mm
180 ts 45600 mm 23 300 s
1280 m 120 mm 23600 g
2000 cm 2300 ts 65 000 kg
365 000 g 570 cm 50 400 mm

112. Avalda need ajavahemikud nadalates ja paevades.

Linnud hauvad oma poegi jargmiselt:

* pingviin 50-60 paeva ...
o kagu 15-17 pdeva
e varblane 11-14 pdeva ...
o kanakull 32-34 pdeva ...

* harakas 16-18 pdeva ...

Taimed tarkavad seemnest jargmiselt:

o petersell 16-21 pdevaga ...
 murulauk 8-15 pdevaga ...
o 10viloug 9-21 paevaga ...
® vooOrasema 5-12 paevaga ...

e paevalill 4-8 pdevaga ...

113. Avalda loomade mass kilogrammides.

Loom Mass Mass kilogrammides
Karu 8 ts
Kaelkirjak 1t2ts
Elevant 5t6ts
Ninasarvik 2t4ts




Nimega arvude liitmine ja lahutamine
(eelneva teisendamisega,

vastus voib vajada teisendamist)

p
Selleks, et liita mitmenimelisi arve

1) teisenda mitmenimeline arv tthenimeliseks;
2) alusta liitmist voi lahutamist tihelistest;

3) teisenda vastus nii suurteks tthikuteks kui voimalik.

.

114. Arvuta, vajadusel teisenda.

42 km 460 m + 15 km 540 m 42 km 860 m + 15 km 540 m
4kmo640m - 1 km 860 m 14m5cm-12m 18 cm
3dm4cm - 1dm9am 18 cm 3 mm — 9 cm 19 mm

115. Arvuta, vajadusel teisenda.

65 t 420 kg — 37 t 235 kg 128 kg 680 g + 15 kg 580 g
8kg460 g+13kg 520 g 82 t— 56 t 460 kg
80 ts — 14 ts 73 kg 12t230 kg — 6t 750 kg

116. Arvuta, vajadusel teisenda.

2min15s+6min24 s 5 h 40 min — 3 h 50 min
6min12s—-3min42s 4 h 45 min + 2 h 32 min
46 min 2 s—-28 min 14 s 18 min 10 s+ 3 min 50 s

117. Arvuta, vajadusel teisenda.

1€50s-60s 8€35s-1€30s
172€90s+16 €10 s 214 €50s+58 €50 s
300€-75€85s 439€10s-86€40s



118. Arvuta, vajadusel teisenda.

519dl + 141 5dl
181 2dl + 91 7dl
191 5dl + 51 5dl

119. Arvuta.

12 km 300 m — 4 km 800 m
15 m — 268 cm
63 dm +2m
3 h 20 min — 45 min
28€30s-19€60s

251 7dl - 181 9dl
801 - 81 7dl
751 4dl - 491 9dl

3t120 kg + 6 t 980 kg
300 ts — 25 kg
14 h 32 min + 9 h 28 min
1t-1ts
1t+1ts

120. Arvuta, kui raske on teravilja koorem.
Avalda tonnides ja kilogrammides.

Teravili | Auto tdiskaal Auto tiihikaal Koorma kaal
Nisu 45 700 kg 30 340 kg
Rukis 40 660 kg 25720 kg
Kaer 38 450 kg 23 680 kg
Oder 39 300 kg 24 950 kg

121. Lahenda ulesanne.

Mesinik sai suvel tihest mesitarust 48 kg 850 g
mett, teisest 3 kg 300 g rohkem kui esimesest
tarust. Kolmandast tarust sai ta aga 5 kg 700 g

vahem kui teisest. Mitu kg mett sai mesinik

kolmest tarust kokku?
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122. Lahenda ulesanne.

Valaste joa korgus on 26 meetrit. Jagala juga on
17 m 90 cm vorra madalam kui Valaste juga.
Keila juga on aga 2 m 40 cm voOrra madalam
kui Jagala juga. Kui korged on need kolm juga
kokku? Leia nimetatud joad Eesti kaardilt.

123. Lahenda ulesanne.

Marjel on rahakotis 27 eurot. Ta tahab osta huulepulga hinnaga 7 € 50 s,
juuksevahu hinnaga 9 € 60 s ja ripsmetusi, mis maksab 8 € 90 s.

Kas tal on nii palju raha? Mitu eurot jaab tile / tuleb puudu?

124. Lahenda ulesanne.

14. martsil 2014. aastal tousis paike Tallinnas kell 6.41, Tartus 6.32 ja
Narvas 6.27. Paike loojus Tallinnas ohtul kell 18.21, Tartus 18.14 ja
Narvas 18.07. Kus oli paev koige pikem? Kus koige lithem?

(http:/[www.aai.ee/ ?page=oopaev)

125. Lahenda ulesanne.

Ttinnist, mille maht on 100 liitrit, on pool taidetud veega.

Isa vottis sealt porgandite kastmiseks 10 liitrit vett.

Ema vottis sealt redisepeenra kastmiseks 2 liitrit vahem vett kui isa.
Reet vottis petersellipeenra kastmiseks vett 5 liitrit vahem kui isa.

Kui palju vett jai veel tiinni?

126. Lahenda ulesanne.

Opetajad tahistasid dpetajate paeva. Nad sdid dra 3
kg 300 g kringlit.

Torti s60di 900 g vahem. Salatit s66di sama palju

kui magusat kokku. Mitu kilogrammi toitu s60di
Opetajate paeva tahistamisel?
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127. Lahenda tekstulesanne.

Riinal oli 500 eurot. Ta ostis mikrolaineahju, mis maksis 199 eurot.
Veel ostis ta veekeetja, mis maksis 119 eurot 10 senti vahem.
Kas Riina saab osta veel 390 eurose pesumasina?

Mitu eurot jaab tile / tuleb puudu?

Andmed:

A

Rahaoli ................................... €

Mikrolaineahi maksis .................................... €

Kas saab osta 390 eurot maksva pesumasina?

Joonis:

500 €

390 € eest
pesumasina?
Lahendusplaan:
1o hind?
2. Mikrolaineahjuja ...................... hind kokku?
3. Kassaabosta........................... eurot maksva ....................... ?

4. Mitu eurot jaab tile / tuleb puudu?

Lahendus:
1. 2. 3. 4.

VAU S, oo



Taisarvude korrutamine ja jagamine

uithekohalise arvuga (erijuhtudeta)

i Ndide 1. Selleks, et

ST | KT o) korrutada tdisarvu ithekohalise arvuga

1) alusta korrutamist iiheliste jargust;

(N | »

2) korrutise iiheliste arv kirjuta vastava

—_
=~ (o |4
N |[(w | R

Q1

jargu alla;

3) kiimneliste arv kirjuta meelespeetava

113, 8/2]7]6 arvuna jargmise jargu kohale;

4) liida meelespeetav arv jargmise jargu
l korrutisele.

Ndide 2.

s =
NN 0O
el Ll LSS AR

W W]

Selleks, et

jagada tdisarvu ithekohalise arvuga

1) alusta jagamist koige korgemast jargust;

2) kui koige korgem jark on vaiksem kui

5 jagaja, alusta jagamist siis, kui jarkudest

> moodustuv arv on jagajast suurem voi

sellega vordne;
3) jaga esimene jagatav arv ja kirjuta saadud arv jagatisse;

4) korruta see arv jagajaga, et saaksid teada, mis arvu sa tegelikult
jagasid;

5) lahuta, et saaksid teada, mitu iihikut jai veel jagada (jadk peab
olema vaiksem kui jagaja);

6) too jargmine jark alla;

k7) jatka jagamist samamoodi kuni l1opuni.
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128. Arvuta.

97 856 - 3 751914 : 6 35456 - 8 291378 : 6
63 761 - 9 527 715:9 75896 - 3 127 415:5
52345 -7 741 296 : 8 45731 -8 423 115:5

129. Lahenda lilesanne.

Kolm sobrannat otsustasid minna vélismaale puhkama. w :
Aada soitis Egiptusesse, tema pilet maksis 398 eurot. i\
Anu laks Indiasse, tema pilet oli Aada piletist
2 korda kallim. Aime ldks Austraaliasse.

Tema reis maksis 2 korda rohkem kui Aada ja

Anu reisid kokku. Kui kallis oli Austraalia reis?

130. Koosta avaldis ja arvuta.
1. Suurenda 9 korda arvu 65 874.
2. Tegurid on 7 ja 98 756. Leia korrutis.
3. Vahenda arvu 974 648 kaks korda.
4. Jagatav on 987 635, jagaja on 5. Leia jagatis.
5. Suurenda 8 korda arvu 69 872.
6. Leia jagatis, kui jagatav on 952 578 ja jagaja on 6.
7. Leia korrutis, kui tegurid on 6 ja 127 359.
8. Vahenda arvu 569 289 kolm korda.

131. Lahenda ulesanne.

Kahest linnast, mille vaheline kaugus on 780 km, valjusid tiheaegselt
teineteisele vastu kaks autot. Uks auto sditis kiirusega 89 km/h.

Millise kiirusega soitis teine auto, kui nad kohtusid 5 tunni parast?



132. Suurenda voi vahenda arve noutud arv kordi.

Arv Suurenda 2 korda | Suurenda 4 korda | Suurenda 6 korda

123 963

143 223

136 862

111 974

Arv Vahenda 6 korda | Vahenda 4 korda | Vahenda 2 korda
586 788

899 124

985 764

715 668

133. Lahenda ulesanne.

Kahelt eri riigi lennuvaljalt startisid iiheaegselt teineteisele vastu kaks
lennukit. Uhe lennuki kiirus oli 715 km/h, teisel 735 km/h. 7 tunni parast
moodusid lennukid oma teel teineteisest. Kui kaugel asusid lennuvéljad

teineteisest?

134. Lahenda ulesanne.

Matkaraja pikkus on 45 kilomeetrit,
mida asusid labima kaks gruppi.

Matkajad liikusid teineteisele vastu.

Mitme tunni parast grupid kohtusid,
[E _': i

kui iiks grupp liikus kiirusega
4 kilomeetrit tunnis ja teine grupp

5 kilomeetrit tunnis?
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Taisarvude korrutamine ja jagamine

uhekohalise arvuga (sh erijuhud)

135. Arvuta ja kontrolli poordtehtega.

156 581 - 5 127 304 - 7 5 -196 807
154 526 - 4 208 787 - 3 3-290 321
137 551 - 6 211059 - 4 2-402 113

136. Arvuta ja kontrolli poordtehtega.

617259 : 3 801 588 : 6 962091 : 9
915325:5 980 544 : 4 623 802 : 6
613 498 : 2 874 055:7 841 056 : 8

137. Lahenda ulesanne.

Linnufarmis oli 470 865 kana, parte oli neist 3 korda
vahem. Hanesid oli aga partidest 5 korda vahem.

Kui palju kodulinde oli selles linnufarmis kokku?

138. Koosta avaldis ja arvuta.

1.

2.

Mitu korda on arv 7 vaiksem kui arv 744 2687

Mitu korda on arv 626 862 suurem kui arv 3?

Vahenda arvude 5 ja 124 623 korrutist 3 korda.

Suurenda arvude 3 ja 132 504 korrutist 2 korda.

Jagatav on 805 264, jagaja on 4. Suurenda saadud jagatist 4 korda.

Esimene tegur on 6, teine tegur on 126 201. Vahenda saadud

korrutist 3 korda.



139. Suurenda arve nimetatud arv kordi. Kontrolli vastust jagamis-
tehtega.

Arv Suurenda 3 korda |Suurenda 5 korda |Suurenda 7 korda

132 058
103 526
129 035
135 709

140. Lahenda ulesanne.

Rannast soitsid tiheaegselt valja kaater ja skuuter. Nad soitsid vastas-
suundades. Skuuter soitis 48 kilomeetrit tunnis, kaater 72 kilomeetrit

tunnis. Kui kaugel olid nad teineteisest 4 tunni parast? 9 tunni parast?

141. Lahenda ulesanne.

Kaatri kiirus on 62 kilomeetrit tunnis, kui ta liigub parivoolu. Joe voolu-
kiirus on 4 kilomeetrit tunnis. Mitu kilomeetrit labib kaater parivoolu

6 tunni jooksul rohkem kui s6idul vastuvoolu?

142. Lahenda ulesanne.

Jalgratturid alustasid sditu eri asulatest teineteisele vastu. Uks rattur sdi-
tis kiirusega 5 kilomeetrit tunnis, teine 4 kilomeetrit tunnis. Mitme tunni

parast nad kohtusid, kui asulate vaheline kaugus oli 54 km?

143. Koosta ulesanne ja lahenda.

?

.

109 km tunnis 92 km tunnis
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144. Arvuta. Kontrolli poordtehtega.

933732:9 103 685 - 6 202582 :2 190 726 - 5
175026 - 5 792 056 : 8 320 070 - 3 785709 :9
846 063 : 9 202 632 - 4 970 866 : 9 210 359 - 4

145. Arvuta. Saadud vastus kirjuta jargmise avaldise jagatavaks
voi esimeseks teguriks.

W ...................

Kontrolli, kas said viimaseks vastuseks 746 011.

146. Lahenda lilesanne.

Toidupoe tihe kuu kaive oli 239 436 eurot. Samas linnas tegutseva
elektroonikapoe sama aja kaive oli 6 korda vadiksem kui toidupoe oma.
Elektroonikapoe korval asuva
mooblipoe tihe kuu kaive oli
3 korda vaiksem kui

elektroonikapoe kéive.

Kui suur oli kolme poe tihe kuu
kaive kokku?




-
Nidide 1.
Millise arvuga tuleb korrutada 5,
et saada 457
x+-5=45
Lahendus: x=45:5=9
x=9

Kontroll: 9 -5=45
\_

.

-
Niiide 2.
Milline arv tuleb jagada arvuga 7,
et saada 4?

x:7=4
Lahendus: x=4 -7 =28

x =28

kKontroll: 28 :7=4

147. Arvuta. Kontrolli poordtehtega.

6 - x =540 030 x:9=107 218 x:9= 76820
x :4 =109 300 8- x =896 864 5-x=536490
X :7 =137 463 X -+ 3=999 999 x -7 =885 976
148. Koosta avaldis ja arvuta.
Kiirus Aeg Labitud tee pikkus
450 km/h 9h ?
4 km/h : 48 km
? 3h 108 km
9 km/h : 3834 km
? 7h 525 km

149. Lahenda lilesanne.

Kahe sadama vaheline kaugus on 1436 kilomeetrit. Kaubalaev 1abis selle

vahemaa kolme pdevaga. Esimesel paeval soitis laev 312 kilomeetrit,

teisel paeval aga 2 korda pikema maa. Mitu kilomeetrit tuli kaubalaeval

labida kolmandal paeval?

150. Arvuta ja vordile.

820107 : 9 254023 - 3

159 015: 3 794 530 : 5

276 056 : 8
401 400 : 8

176 056 - 5

872032 :8
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Taisarvude korrutamine ja jagamine

taiskimnete, -sadade ja -tuhandetega

rNéiide 1. Selleks, et korrutada taisarve
111 UINS tiiskiimnete, -sadade ja
14 g ) 14 g 0 -tuhandetega
41315 4350 | 1 jata nullid tahele panemata;
2) saadud korrutisele lisa loppu
‘i’ i’ 5 ‘i’ i’ 5 nii mitu nulli, kui mitu nulli
31000 3lololo on molema teguri lopus
| [4/3]5/0]0 4,3/5(0/0/0 kokku.
»
Niide2.  14|3|5|:|3|=|1[4|5 413|500 :(30/=1|4]5
-3 -3
13 13
—11/2 —-11]/2
115 115
—1/5 —1/5
(
;L 3/50700:|30M0/=/1]4/5 Selleks, et jagada tdisarve
113 tiiskiimnete, -sadade ja
—[112 -tuhandetega
1[5 jata jagatava ja jagaja
—15 16pust dra vordne arv
nulle.
4[3|5[0t6L0]: |3[orelal=1]4|5 *
—13
13
—11]2
115
—11[5




151. Arvuta.

24 083 - 40 44 897 - 20 18170 - 50
2164 - 200 1215 800 2207 - 400
186 - 3000 153 - 5000 245 - 4000
152. Arvuta.
456 000 : 40 864 000: 80 376 500 : 50
624 000 : 300 791 000 : 700 980 000 : 700

735 000 : 7000

465 000 : 5000

153. Lahenda ulesanne.

Kast ountega kaalub 25 kilogrammi. Kui palju kaalub 7 sellist kasti?

70 kasti? 700 kasti? 7000 kasti?

848 000 : 8000

154. Korrutis on kirjutatud maja katusele. Leia puuduv tegur,
kirjuta see joonele.

4- ...
0
6 ... 400 - ..........
60 ... 4000 - .......... 7 9 cososnnans
600 -.......... 8- ... | | 9000
D 9 ssasanee 80 ... 700 - ..........
NV-.. 800 ... | | .. - 90
900 - .......... 8000 - .......... 70000 -..........

155. Lahenda ulesanne.

Mesilane teeb minutis 11 400 tiivalooki. Mitu tiivalooki teeb mesilane
sekundis? Mitu tiivalooki teevad 3 mesilast sekundis? 2 mesilast kolmes

sekundis?



54

156. Kasutades tabelit, arvuta:
¢ iga looma sudamelookide arv iihes tunnis;
e mitu korda hingab iga loom iihe tunni jooksul.

Siidamel6okide arv Hingetommete arv
Loom 9 5 o g o o
minutis tunnis minutis tunnis
Elevant 24 6
Nahkhiir 972 50
Koer 73 18
Siil 280 20
Hiir 600 163
Merisiga 250 90
Hobune 36 10

157. Kasutades tabelit, arvuta iga linnu tiivalookide arv sekundis.

Tiivalookide arv
Lind
minutis sekundis

Koolibri 2700
Varblane 780
Sinikaelpart 360
Kanakull 240
Kurg 120

158. Lahenda ulesanne.

Uks kana muneb keskmiselt 172 muna aastas.
Mitu muna voib saada aastas 20 kanalt? 300 kanalt?
4000 kanalt?




159. Uhe 3-toalise korteri veebruarikuu iiirikulud on antud tabelis.
Arvuta iga maja kuumakse, kui koik korterid on 3-toalised.

160. Vaata joonist.

Toiduvalmistamiseks ja joogiks

Pesupesemiseks

Uhe Utir Uiir Uiir
korteri 30 korteriga | 60 korteriga | 90 korteriga
utr korruselamus | korruselamus | korruselamus
Hooldustasu | 27 €40 s
Kiilm vesi 11€80s
Soe vesi 15€65s
Priigivedu 1€98s
Uldelekter 1€53s
Kokku:

Pesemiseks

.

53

Noudepesuks [ 9
W —————————— (o
0 10 20 30 40 50

Kirjuta tabelisse, kui palju vett kulutatakse keskmiselt paevas:

30 inimest

600 inimest

9000 inimest

Toiduks ja joogiks

Pesemiseks

Pesupesemiseks

Noudepesuks

WC-s

60

55



56

Neli aritmeetilist tehet miljoni piires
Liitmine ja lahutamine, korrutamine ja jagamine

uhekohalise arvu, taiskimnete, -sadade ja

-tuhandetega, sh kasutades umarsulge

L

161. Maara tehete jarjekord. Arvuta.

(296 513 — 125 896) - 5 241 600 + 369 - 500

16 085 - 60 — 10 700 - 80 (701 101 - 692 326) - 70
109 003 - 5-128 120 : 4 (682 195 — 394 195) : 2000
648 018 : 6 +96 210 : 3 64 560 - 8 +902 304 : 8

162. Lahenda ulesanne.

Lennuk lendas 7 tundi kiirusega 900 kilomeetrit tunnis. Mitu kilomeetrit
lendas lennuk rohkem kui auto, mis oli teel samuti 7 tundi? Auto soitis

kiirusega 120 kilomeetrit tunnis.

163. Lahenda llesanne.

Kaubasadamast veeti soola ladudesse 50 veoautoga. Uhe auto peale laa-
diti 5 tonni soola. Iga auto tegi 30 reisi. Kohvioad veeti dra 40 veoautoga
6 tonni kaupa. Iga auto tegi 40 reisi. Kui palju soola ja kohviube viidi

hulgilattu?



164. Koosta umarsulge sisaldav avaldis. Arvuta.

1. Vahenda 4 korda arvude 375 509 ja 209 979 summat.
2. Suurenda 30 korda arvude 700 304 ja 691 792 vahet.
3. Suurenda 129 997 vorra arvude 60 329 ja 7 korrutist.

Seejarel vahenda saadud summat 237 299 vorra.

4. Suurenda arvude 289 332 ja 9 jagatist 30 korda.
Seejarel vahenda 395 857 vorra.

5. Suurenda 40 korda arvude 905 021 ja 899 795 vahet.

165. Arvuta. Vordle.

347009 +624600:3 .......... 520 500 : 5 + 416 400
(12698 - 60): 5+218 359 .......... 375 - 2000 — 599 851
7-100 324 — (988 532: 4) .......... (4000 - 125) + (1 000 000 — 500 000)
189576 -5:10+599 987 .......... (1 000 000 : 1000) + 694 775

166. Lahenda ulesanne.

Opilased aitasid metsamajandi to6tajatel istutada 748 542 puud.
Kuuski istutati 374 271, mande aga 3 korda vahem kui kuuski.
Mitu kaske istutati?

167. Koosta umarsulge sisaldav avaldis. Arvuta.

1. Vahenda arvude 423 532 ja 243 127 summat samade arvude

vahe vOrra. Saadud vahet suurenda 2 korda.

2. Suurenda arvude 307 124 ja 299 678 vahet samade arvude

summa vorra. Saadud summat vahenda 4 korda.

3. Suurenda arvude 128 352 ja 6 korrutist arvude 385 056 ja 3

jagatise vorra. Saadud tulemus vahenda 6 korda.

4. Suurenda arvude 718 640 ja 40 jagatist arvude 6865 ja 50

korrutise vorra. Saadud summat suurenda 638 784 voOrra.
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168. Lahenda ulesanne.

Tikuvabrik tootas kolmes vahetuses. Hommikune vahetus tootis 665 256
tikku. Paevane vahetus tootis hommikusest vahetusest 3 korda vahem
tikke. Ohtune vahetus tootis aga paevasest vahetusest veel 4 korda vé-

hem tikke. Kui palju tikke toodeti kolmes vahetuses kokku?

169. Arvuta.

(369 376 : 8 + 101976 : 7) : 20

707 383 -51350:5-958941:9
864 872 :8 -7+ 198 759 — 298 687
(9621 - 70) : (27 000 : 900) - 40

170. Lahenda ulesanne.

Uks jalgrattur liigub kiirusega 13 kilomeetrit tunnis, teine liigub talle
jarele kiirusega 15 kilomeetrit tunnis. Mitme tunniga jouab teine rattur

esimesele jarele, kui nendevaheline kaugus on 6 kilomeetrit?

171. Lahenda ulesanne.

Polevkivi transportimiseks kaevandustest kasutati kahe erineva kande-
jouga vaguneid. Vagunites, mille kandejoud on 30 tonni, veeti dra 14 400
tonni polevkivi. Sama palju polevkivi transporditi ka vagunitega, mille
kandejoud on 40 tonni. Missuguse kandejouga vaguneid vajati rohkem?

Mitu vagunit vajati rohkem?

172. Lahenda ulesanne.

Perekond Kuusk vottis korteriremondiks 5 000 eurot laenu. Akende va-
hetus laheks maksma 2 145 eurot, vannitoa remont 2 745 eurot ja elektri-
juhtmete vahetus 956 eurot. Kas perekonnal jatkub laenust? Mitu eurot

jaab tile / tuleb puudu?



173. Lahenda tekstulesanne.

Kaks jalgratturite gruppi alustasid iiheaegselt eri asulatest soitu teine-
teisele vastu. Asulate vahemaa on 135 kilomeetrit. Esimene grupp soitis
kiirusega 12 kilomeetrit tunnis, teise grupi soidukiirus tunnis oli 3 kilo-

meetri vOrra suurem. Mitme tunni parast jalgratturid kohtusid?

Andmed:
.............. km
,
A > < B
12 km/h 3 km/h
T vOrra suurem

Lahendusplaan:

1. Milline oli teise grupi ....................oo ?

2. Mitu km labisid molemad grupid .............. tunni jooksul ............... ?
3. Mitme ... grupid kohtusid?

Lahendus:

1. 2. 3.

Vastus: ..o
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Taisarvude korrutamine ja jagamine

kahekohalise arvuga (erijuhtudeta)

4 N\
Ndide 1.
1 1
12 |2 |2
2141768 <—— esimene tegur
2|3 <—— teine tegur
7141304 <—— esimene osakorrutis
+ 4,9/ 5/3|6 <— teine osakorrutis
5/6[9|6|6 |4 <«—— korrutis

\.

Selleks, et korrutada tdisarvu kahekohalise arvuga

1) korruta esimene tegur teise teguri iihelistega;

2) esimest osakorrutist hakka kirjutama teise teguri iiheliste jargu alla;
3) korruta esimene tegur teise teguri kiimnelistega;

4) teist osakorrutist hakka kirjutama teise teguri kiimneliste jargu alla;

5) liida saadud osakorrutised.

8

.
Ndide 2.

7

Selleks, et jagada taisarvu

-7

kahekohalise arvuga

— =N N

== O

=N W N

6

N

\SR1 (O} fo QKo o} [arR o'
== ]00|\O

6

| 5) too jargmine jark alla;

1) alusta jagamist siis,
kui jarkudest moodustuv arv on jaga-
jast suurem voi sellega vordne;

2) jaga esimene jagatav arv ja kirjuta
saadud arv jagatisse;

3) korruta see arv jagajaga, et saaksid

teada, mis arvu sa tegelikult jagasid.

4) lahuta, et saaksid teada, mitu iihikut jai veel jagada

(jaak peab olema vaiksem kui jagaja);

6) jatka jagamist samamoodi kuni lIopuni.
.




174. Arvuta.

2364 - 67
6 644 - 98
12 597 - 29
35241 - 26

175. Arvuta.

155 835 : 45
321726 : 43
134 634 : 38
492 456 : 34

4937 - 56
9876 - 94
13293 - 74
29 349 - 32

419 566 : 46
716 224 : 38
739 686 : 94
173 246 : 58

176. Lahenda ulesanne.

Aiandis miuitidi maikuus 618 631 hekitaime. Juunis muidi taimi

23 korda vahem kui mais. Juulis miitidi 13 korda rohkem kui juunis.

6746 - 83
8976 - 94
11644 - 77
24 538 - 36

341952 : 64
371 358 : 69
884 925 : 45
183 221 : 53

Mitu hekitaime miitidi kolme kuu jooksul kokku?

177. Koosta avaldis. Arvuta.

1. Vahenda arvude 62 328 ja 12 korrutist 63 korda.

2. Suurenda arvude 738 717 ja 29 jagatist 39 korda.

3. Suurenda arvude 379 456 ja 56 jagatist 72 korda.

4. Vahenda arvude 9876 ja 49 korrutist 42 korda.

5. Suurenda arvude 839 912 ja 67 jagatist 73 korda.

6. Vahenda arvude 4568 ja 36 korrutist 24 korda.

7. Suurenda arvude 225 126 ja 54 jagatist 39 korda.

8. Vahenda arvude 5876 ja 23 korrutist 52 korda.
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178. Taida tabel. Arvuta.

Kauplus ostis hulgimiitijalt 29 mantlit hinnaga 316 eurot 95 senti tiikk,
35 jopet hinnaga 67 eurot 55 senti tiikk ja 27 paari saapaid hinnaga

94 eurot 35 senti paar. Kui palju pidi kauplus hulgimiitijale maksma?

Kauba nimetus Kogus Hind Hind kokku
Mantel
Jope
Saapad
Kokku: ..............

179. Suurenda arve noéutud arv kordi. Kontrolli poordtehtega.

Arv Suurenda 29 korda | Suurenda 37 korda | Suurenda 53 korda

16 598
13 493
17 237
15 329

180. Lahenda ulesanne.

Merje pangaarvel oli 27 475 eurot. Ta ostis selle raha eest 16 124 eurot
maksva auto ja televiisori, mis oli 29 korda odavam kui auto. Merje ostis
ka koogimoobli, mille ostmiseks kulutas ta 16 korda rohkem raha kui
televiisorile. Mitu eurot jai peale nende ostude sooritamist Merjel veel

pangaarvele?




Taisarvude korrutamine ja jagamine

kahekohalise arvuga (sh erijuhud)

181. Arvuta. Kontrolli poordtehtega.

23 564 - 32 60 532 - 12 12 035 - 28
19 863 - 43 36 032 - 27 20 653 - 47
36 549 - 23 15 609 - 47 35105 - 23
29 659 - 29 30521 - 32 40 359 - 17

182. Arvuta. Kontrolli poordtehtega.

878 748 : 43 527 805 : 37 557701 :37
652 113 : 63 740 768 : 56 881 025 : 85
572135 :53 720 322 : 47 586 602 : 54
776 282 :73 770 868 : 57 719 044 : 67

183. Lahenda ulesanne.

2006. aastal oli Eestis registreeritud 12 500 mootorratast, sdiduautosid
aga 44 korda rohkem. Kui palju oli 2006. a mootorrattaid ja

soiduautosid kokku?

184. Koosta ulesanne. Lahenda.

516 273

469 872 ’ ‘ 24 ’ ‘ ?

A

korda vihem
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185. Arvuta. Kirjuta avaldis oige vastuse alla.

7001 17 001 771 001
45 353 - 17 493 029 : 29 40 579 - 19
629 037 : 37 24 871 - 31 731 043 : 43
329 047 : 47 413 059 : 59 70091 - 11
623 089 : 89 952 056 : 56 532 076 : 76

186. Lahenda lilesanne.

Oktoobris miitidi 32 tihesugust riidekappi hinnaga 125 eurot 30 senti
tiikk ja 24 raamaturiiulit hinnaga 54 eurot 35 senti titkkk. Mitu eurot sai

kauplus riidekappide ja raamaturiiulite miitigist kokku?

187. Arvuta. Vordle.

16035-34 .......... 545 910 504 168 :28 .......... 18 060
339900:75 .......... 455 322 18034-49 .......... 388 666
373968 :72 .......... 5194 11325-17 .......... 195 225

188. Lahenda lilesanne.

1999. aastal oli Eestis keskmine palk 4440 krooni kuus. 2006. aastal oli
Eesti keskmine palk 9407 krooni kuus. Kui palju teenis keskmist palka

saav inimene 2006. aastal rohkem kui 1999. aastal?



189. Arvuta. Saadud vastus kirjuta jargmise avaldise jagatavaks
voi esimeseks teguriks.

190. Lahenda ulesanne.

Triikikojas triikiti 72 900 Ohtulehte. Tartu Postimeest triikiti
18 korda vahem. Linnalehte triikiti aga 12 korda rohkem kui
Tartu Postimeest. Mitu ajalehte triikiti triikikojas kokku?

191. Lahenda ulesanne.

Tallinnas elas 2007. aastal 396 500 inimest.
Polvas elas samal ajal 61 korda vahem inimesi kui
Tallinnas. Tartus elas aga 2007. aastal 16 korda

rohkem inimesi kui Polvas.

Kui palju inimesi elas Polvas ja Tartus kokku?

192. Arvuta. Kontrolli poordtehtega.

24 - x = 288216 x:19 = 25463
x - 32 = 512 608 57+ x = 524972
x:35 = 11715 x:57 = 13243
x:71 = 4080 x-29 = 473 483
29 - x = 503 498 x:57 = 9705
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193. Koosta vordus. Arvuta.
1. Jagatav on tundmatu, jagaja on 59. Jagatis on 16 325.

Leia jagatav.

2. Esimene tegur on 37, teine tegur on tundmatu.

Korrutis on 734 894. Leia teine tegur.

3. Jagatav on tundmatu, jagaja on 34. Jagatis on 26 532.

Leia jagatav.

4. Jagatav on tundmatu, jagaja on 53. Jagatis on 14 683.

Leia jagatav.

5. Esimene tegur on tundmatu, teine tegur on 79.

Korrutis on 959 297. Leia esimene tegur.

194. Lahenda ulesanne.

Eduka ettevottejuhi Aini teenistus on tithes kuus 3510 eurot. Pensionar
Eha saab iihes kuus Ainist 13 korda vahem raha. Kui palju teenivad Ain

ja Eha aasta jooksul kokku?

195. Koosta vordus. Arvuta ja kontrolli.

I tegur X 49 X 37
II tegur 73 X 26 X
Korrutis 950 898 873 915 922 792 963 517

196. Lahenda ulesanne.

Reigo vottis pangast septembrikuus oppelaenu 3225 eurot.
Oktoobris vottis ta eluasemelaenu, mis oli 34 korda suu-
rem kui Oppelaen. Novembris vottis ta veel tarbimislaenu,

mille summa oli 25 korda vaiksem kui eluasemelaen.

Kui suur on Reigo volg pangale?



Nimega arvude korrutamine ja

jagamine uihekohalise arvuga

jagasid.

4) jaga esimene jagatav arv ja kirjuta saadud
arv jagatisse;
5) korruta see arv jagajaga, et saaksid teada, mis arvu sa tegelikult

6) lahuta, et saaksid teada, mitu tihikut jai veel jagada (jadk peab
olema vaiksem kui jagaja);

7) too jargmine jark alla;

8) jatka jagamist samamoodi kuni l16puni;

9) teisenda vastus nii suurteks tthikuteks kui voimalik.

y
Niiide 1. 6 km 357 m - 5 = 31785 m = 31 km 785 m |
.
STIKT| T| S| K| U Selleks, et korrutada mitmenimelisi
1123 arve ithekohalise arvuga
61 3157 1) teisenda mitmenimeline arv
5 tthenimeliseks;
2) alusta korrutamist tihelistest;
3/1|7 8|5 . .
3) teisenda vastus nii suurteks
| iihikuteks kui voimalik. )
Niide 2. 14t 634 kg : 6 =2439 kg=2t439 k; 2
Selleks, et jagada
1/4/6/3|4|kg| :|6]=]2]4]3]9 kg , .
10 EEEEEEN mitmenimelisi arve
216 iihekohalise arvuga
—24 1) teisenda mitmenimeline arv tthenimeliseks;
213 2) alusta jagamist koige korgemast jargust;
mit 2 1 3) kui koige korgem jark on vaiksem kui jagaja,
514 alusta jagamist siis, kui jarkudest moodustuv
| arv on jagajast suurem voi sellega vordne;
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197. Arvuta ja kontrolli.

24 km 650 m - 5 317€43s-9 50175 m - 8
10501 -7 949 dm 6 cm - 3 75t381 kg - 6
983 dm2cm -8 9286 kg - 6 300m 78 cm - 5
42 km 316 m - 3 712m 34 cm - 2 471€8s-7

198. Arvuta ja kontrolli.

488 kg 572 g : 4 978 570 kg : 9 781 m 84 cm : 4
634 km 50 m : 6 7021 cm : 7 25951:5

4597 € 60s:5 5157€12s:3 602 km 432 m : 8
3674 ts 64 kg : 6 159 km 515 m : 5 5665 € 38s:7

199. Lahenda ulesanne.

Helikopter lendab kiirusega 324 kilomeetrit tunnis. Elektrirongi kiirus
on helikopteri kiirusest 4 korda vaiksem. Reisilennuki kiirus on aga heli-
kopteri kiirusest 3 korda suurem. Arvuta reisilennuki ja elektrirongi kii-

ruste erinevus?

200. Arvuta, mitu kilomeetrit labib laev, kui
1 meremiil =1 km 852 m.

Vahemaa _ _
. Vahemaa kilomeetrites
meremiilides

3

5




201. Lahenda ulesanne.

Veokijuht oli kolm nadalat komandeeringus. Esimese nadalaga labis ta
1075 km. Teisel nadalal soitis ta veokiga labi 3 korda pikema maa. Kol-
mandal nadalal soitis ta aga teise nadalaga vorreldes ldbi 5 korda liihe-

ma maa. Mitu kilomeetrit ldbis veokijuht kolme nadalaga kokku?

202. Arvuta. Vordle.

8km124m:3+3km9% m -7 .......... 16 km246 m:2 -6 km 351 m
14t707 kg :7-9t185kg:5 .......... 3:-2t579kg+27t336kg:3
44€22s:6+4€85s-8 ... 7-29€45s+21€48s-7

203. Lahenda ulesanne.

Tartusse tuli tsirkus, kuhu kuulus 7 artisti, 9 tiigrit ja 3 elevanti. Arvuta,

mitu eurot kulub tsirkuse eelarvest toidule iithes paevas, kui:
* igale artistile makstakse paevas 5 € 15 s toiduraha;
e {iks tiiger soob paevas 1 kg liha;

¢ {iks elevant s60b paevas 3 palli heina, 9 kg leiba, 2 kg juurvilja.

Trupi toidule kuluv summa iihes paevas

Toiduaine iihe kg hind
7 artisti | 9 tiigrit | 1 elevant | 3 elevanti

1 kg liha 4€87s

1 pall heina 3€39s
1 kg leiba 1€12s

1kgjuurvilja| 1€77s

Toiduraha 5€15s

Uhes pédevas kulub toidule kokku ....................................
Uhes nadalas kulub toidule kokKu ...
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204. Arvuta, kontrolli.

5-118kg 325 g 8-215ts 8 kg 816 €75s:9
619 km 626 m : 6 582 kg 800 g :5 9324 m 89 cm
971 m 50 cm : 2 3-641t540 kg 7 - 399 m 37 cm
9-315€35s 277 t83 kg : 3 211€80s:4

205. Lahenda ulesanne.

Helle ostis talveks 9 purki murakamoosi. Poes maksis purk muraka-
moosi 2 € 43 s. Seren keetis ise 9 purki moosi. Ta ostis selleks 2 kilogram-
mi suhkrut hinnaga 1 € 12 s kilogramm ja korjas metsast 5 kilogrammi

murakaid. Mitu eurot saastis Seren?

206. Arvuta, kui palju tuleb maksta tarbitud elektrienergia eest,
kui paevane ja oine tarbimine on vordsed.

70

Eesti Energia Kodu 2 Tarbimine
paketi hinnad

ithe kilovatt-tunni kohta | °kWh | 7kWh | 8kWh | 9kWh
Paevatariif 4€55s
Odtariif 2€64s
Taastuvenergia 1€16 s
tasu

Kokku:

207. Arvuta iga tooriista hind.

Tooriist Hind kokku Kogus Uhe hind

Mootorsaag 3447 €50 s 5

Akutrell 1956 € 15 s 7

Ketassaag 4488 €75 s 9

Ketasloikur 957 € 60 s 6

Hekiloikur 1743 €20 s 8




208. Lahenda ulesanne.

Spordipaeval oli iiheks alaks viie kilomeetri jooks. Kaire katkestas selle,

kui ta oli labinud 6 korda 400 meetri pikkuse staadioniringi.

Mitu meetrit enne 10ppu katkestas Kaire jooksu?

209. Taida tabel. Arvuta, kumb kool maksis sporditarvete eest

vahem.
Tartu Kroonuaia Kool Vaekiila Kool

Sporditarve |[— -

Uhe hind | tk |Hind kokku | Uhe hind | tk |Hind kokku
Hiippenoor 4€75s | 7 7 33€32s
Jalgpall 3 38€49s | 13€29s | 3
Batuut 4 157 €96 s 39€53s | 4
Hularongas 9€23s | 9 9 83€34s
Hantlid 8 259€60 s 34€55s | 8
Hiippepall 17€39s | 5 5 86 €75s

Kokku: Kokku

Vahem maksis

Mitu eurot VAhemM ? .o

210. Lahenda ulesanne.

Tallinn-Moskva reisirongil on 17 vagunit. Neist 8 on

{ildvagunid, {ilejaanud magamisvagunid. Uldvagunis

on 96 istekohta, magamisvagunis 48 istekohta.

Mitu istekohta on Tallinn-Moskva reisirongis?

211. Arvuta.

Uks liiter bensiini maksab 1 € 26 s. Arvuta, kui palju maksab 3, 4, 5, 7, 8

ja 9 liitrit bensiini.
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Nimega arvude korrutamine ja

jagamine kahekohalise arvuga

a )

Ndide 1. 38€15s-13=495955s=495€95 s

[GSHI(S)
—

8/1/5|s <«—— esimene tegur

1 teine tegur
1/1(4(4|5 <—— esimene osakorrutis
+3/8/1/5 <~— teine osakorrutis
4/9/5/9|/5|s <—— korrutis

|

Selleks, et korrutada mitmenimelist arvu kahekohalise arvuga

1) teisenda mitmenimeline arv ithenimeliseks;

2) korruta esimene tegur teise teguri tihelistega;

3) esimest osakorrutist hakka kirjutama teise teguri tiheliste jargu alla;
4) korruta esimene tegur teise teguri kiimnelistega;

5) teist osakorrutist hakka kirjutama teise teguri kiimneliste jargu alla;
6) liida saadud osakorrutised;

| 7) teisenda vastus nii suurteks iihikuteks kui voimalik.

Niide 2. 13kg328g:28=476g | \
Selleks, et jagada
11313]2|8|g|:2/8/=14/7]6lg| | . .
11112 EEEEEEE mitmenimelist arvu
2112 kahekohalise arvuga
—-11/9/6 1) teisenda mitmenimeline arv tihenimeliseks;
168 2) alusta jagamist siis, kui jarkudest moodustuv
—|168 arv on jagajast suurem voi sellega vordne;
L 3) jaga esimene jagatav arv ja kirjuta saadud arv

jagatisse;
4) korruta see arv jagajaga, et saaksid teada, mis arvu sa tegelikult jagasid;
5) lahuta, et saaksid teada, mitu tithikut jai veel jagada
(jaak peab olema vaiksem kui jagaja);
6) too jargmine jark alla;

7) jatka jagamist samamoodi kuni lopuni;

8) teisenda vastus nii suurteks tthikuteks kui voimalik.




212. Arvuta, kontrolli poordtehtega.

24 km 879 m - 23
19kg 876 g - 49
157 m 85 cm - 36
12m18cm -94

107 m 38 cm -
517 m 2 cm
680 t 4 ts

586 dm 5 cm -

26

15
- 32

47

213. Arvuta, kontrolli poordtehtega.

67 kg 997 g : 97

29km3m :97
3545t5ts :35
7ts 68 kg :48

27 t 225 kg
21 km 973 m

520 cm 8 mm
712 kg 329 g

214. Taida tabel. Arvuta.

Reisibliroo miitis eelmisel kuul 28 reisi Kreekasse, tihe reisi hinnaks oli
320 eurot. 29 inimest soovisid reisida Itaaliasse, mille puhul oli iihe reisi

hinnaks 290 eurot. Austriasse miitidi 27 reisi, hinnaga 1025 eurot iihele

: bb
: 43
: 62
: 57

573 cm 9 mm - 57
1420 cm 3 mm - 32
25kg865g -24
15kg40 g - 49

500 km 176 m : 86
2786€40s  :36
427 t200 kg :48
2979 ts 84 kg : 64

inimesele. Mitu eurot sai reisibtiroo mutidud reiside eest?

Veel miiis reisibiiroo tihe reisi Mehhikosse, mis oli 15 korda odavam kui

Kreeka, Itaalia ja Austria reisid kokku. Kui palju maksis Mehhiko reis?

Reis Kogus Hind Hind kokku
Kreeka
[taalia
Austria
Kokku: .............................
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215. Arvuta.

: 68 - 27 : 97 -39
(7S 7N (7S 7S
588 t 812 kg 956 kg 973 g
931 km 464 m 3982 ts 59 kg
8408 € 20 s 7680 € 75 s
9945 m 68 cm 767 km 163 m

216. Lahenda ulesanne.

Kaks sobrannat puhkasid suvel eri riikides. Merle puhkas Inglismaal,
Andra aga Rootsis. Molemad kulutasid dra enamuse kaasas olnud
rahast. Merlel jai alles 75 Inglise naela ja Andral 35 Rootsi krooni.

Arvuta, mitu eurot said nad parast raha vahetamist kokku.

Inglise naela kurss on 1 € 21 s ja Rootsi krooni kurss on 11 s.

217. Arvuta kalade kaal, kontrolli poordtehtega.

Uhe kala 23 kala 47 kala 37 kala 76 kala
kaal kaal kaal kaal kaal

Angerjas |3 kg 750 g
Tursk 1kg 860 g
Luts 1kg565¢g
Forell 3kg89%5 ¢
Haug 4kg375¢g
Latikas 3kg475¢g

Kala

218. Lahenda ulesanne.

Veski tootas 12 paeva, jahvatades paevas 18 t 96 kg jahu. Jahu miitidi

vordses koguses 16 pagaritoostusele. Kui palju jahu sai iga pagaritoostus?
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Ndide.

.

Jarelmaksu
summa

798 €

Hind

jarelmaksuga ostes

Pere tahtis osta autot, mis maksis 10 499 eurot. Nii palju raha neil

momendil ei olnud. Auto otsustati osta jarelmaksuga. Jarelmaksuga
ostes tuleb maksta aga kauba eest kokku rohkem kui koheselt kogu
kauba eest makstes.

Jarelmaksu aeg kuudes

11 046 €

10 499 €

Hind koheselt
sularahaga ostes

~0~

547 €

Lisa kulu jiarelmaksuga ostes

219. Arvuta, mitu eurot tuleb jarelmaksuga ostes rohkem tagasi

maksta.
Auto Hind Jarelmaksu Kuumakse Hind jarel- Lisakulu
mudel sularahas |aeg kuudes maksuga
Avensis 17 130 € 14 1259 € 17 626 € 496 €
Corolla 15120 € 18 897 €
Urban 17360 € 16 1135 €
Cruiser
Auris 14110 € 22 685 €
Yaris 11 850 € 12 1025 €

220. Lahenda ulesanne.

Merlyn tahab vahetada tapeedid elutoas ja magamistoas. Elutoa tapee-

timiseks kulub 12 rulli tapeeti. Valjavalitud tapeedi iihe rulli hind on

13 € 79 s. Magamistoa tapeetimiseks kulub 8 rulli tapeeti, sobiva tapeedi-

rulli hind on 12 € 93 s. Kas ta saab osta 270 euro eest véljavalitud tapee-

did molemasse tuppa? Mitu eurot jaab iile / tuleb puudu?
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221. Arvuta, kui suur on kontserdisaali sissetulek erinevatel
nadalapaevadel, kui Uhe pileti hind pérandal on 13 € 75 s ja
rodul 10 € 49 s.

" Mitidud Saadud Miidud Saadud .
Naidala- ot S Paeva
Sev piletite arv tulu piletite arv tulu kogutuhu
P porandal | eurodes rodul eurodes
Esmaspaev 59 23
Teisipaev 76 27
Kolmapaev 83 35
Neljapaev 87 49
Reede 94 56
Laupaev 98 72
Pithapaev 65 28

222. Lahenda ulesanne.

Kadri auto vajas parast avariid pohjalikku remonti. Remonttoodeks auto-
teeninduses kulus kokku 18 tundi, tthe tootunni hinnaks oli 19 € 55 s.
Valjavahetamist vajavatele osadele kulus 15 korda rohkem raha kui t606-
tundide eest tasumiseks. Mitu eurot pidi kindlustusfirma tasuma Kadri

auto remondi eest?

223. Arvuta uhe pileti hind erinevatel nadalapaevadel.

Naidalapdev Sa:g:()cii:sﬂu pl;fjcﬂgifv Uhe pileti hind
Esmaspaev 197 €64 s 27
Teisipaev 230 €55 s 29
Kolmapaev 359€ 55 43
Neljapaev 411€25s 47
Reede 502€25s 49
Laupaev 1091 €55 s 95
Piihapaev 285€65s 29




224. Arvuta, kui palju sai Eesti Post nelja kuuga tulu viide riiki
saadetud kirjadest.

Riik hﬁﬁfgi 78 kirja | 87 kirja | 92 kirja | 76 kifja | Kokku:
Soome 2€40s
Kanada 3€50s
Austraalia 4€50s
Kokku:

225. Arvuta, kuidas on muutunud uhe liitri bensiini hind.
Kontrolli poordtehtega.

Kogus| jaanuar

marts aprill

juuni

juuli

august | oktoober

291 | 35€67s

36€25s | 35€96s

36€83s

37€41s

37€12s | 38€28s

11

226. Lahenda ulesanne.

Merle miitis maha oma vana Opel Astra, mille eest sai ta 978 eurot. Ta

tahab selle asemele osta uut Opel Merivat, mis on 15 korda kallim kui

oli Opel Astra. Kas Merle saab aasta lopuks osta uue auto, kui ta saastab

aasta jooksul iga kuu 215 eurot? Tal on pangaarvel praegu 10 420 eurot.

Mitu eurot tuleb puudu /jaab tile?

227. Arvuta uhe soiduki kaal, kontrolli.

Soiduk Kaal kokku Kogus Uhe kaal
Soiduauto 127 t 455 kg 87
Vaikebuss 231t 830 kg 97
Liinibuss 980 t 400 kg 57
Tramm 921 t920 kg 43
Purilennuk 44 t 982 kg 98
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228. Lahenda ulesanne.

Korteritihistu vahetas 42 624 euro eest maja katuse. Mitu eurot peab iga
korter maksma, kui majas on 16 korterit? Kui suur on iga korteri kuu-

makse, kui summa tuleb tasuda 2 aasta jooksul?

229. Arvuta eri suurusega gruppidel Brasiilia reisi hind.

Reisi hind Grupi suurus Hind kokku
3978 € 15
3978 € 18
3978 € 21
3978 € 24
3978 € 27

230. Vaata joonist.

100
80
60
40
20

0

Prigi kogus Uhe inimese kohta aastas

Plastiktaara

Klaas, metall

Toidujaatmed

Paber, papp

Olmeprigi

‘lkg

26

72

48

92

52

Arvuta, kui palju priigi tekitavad aastas keskmiselt:

2595 inimest

5995 inimest

9875 inimest

Plastiktaara

Klaas, metall

Toidujaatmed

Paber, papp

Olmepriigi




Aritmeetiline keskmine

( ~ ~ N
Ndide. Opetaja Siret on 35-aastane. Opetaja Kadri on 29-aastane.

Opetaja Maie on 66-aastane. Opetaja Merle on 38-aastane.

Milline on nende opetajate keskmine vanus?

Lahendus: 35a+66a+29a+38a=168 a
168a:4=42 a

Vastus: Opetajate keskmine vanus on 42 aastat.

Selleks, et leida aritmeetilist keskmist

1) liida antud arvud;

2) jaga saadud summa liidetavate arvuga.
\. S

231. Lahenda uilesanne.

Kolm {iliopilast titirivad koos korterit. Arvuta, kui suure summa peab

neist igatiks kuus tasuma, kui oktoobrikuu iitiriarve oli jargmine:

Hooldustasu 27 €43 s Soe vesi 21€92s

Soojusenergia .

Kiitteks 81€74s Priigivedu 2€93s

Kiilm vesi 18€27 s Uldelekter 1€85s
Utir kokku: ...

Uhe inimese makstav summa: .............................

232. Lahenda ulesanne.

VIII klassi opilased hiippasid kehalise kasvatuse tunnis kaugust.
Ave hiippas 2 m 57 cm, Karoliina 2 m 83 cm, Eeve 2 m 67 cm,
Reelika 3 m 1 cm, Gerli 2 m 77 cm ja Merly 2 m 53 cm.

Arvuta, kui palju hiippasid opilased keskmiselt kaugust.



233. Lahenda ulesanne.

Turistid labisid esimesel paeval 630 km, teisel paeval 586 km, kolmandal

ja neljandal paeval kummalgi 640 km ja viiendal paeval 494 km.

Mitu kilomeetrit soitsid nad keskmiselt paevas?

234. Lahenda ulesanne.

Korvpallivoistkonna algviisikusse kuulusid jargmise

pikkusega mangijad: 1 m 95 cm, 1 m 85 cm,

2m10cm, ITm93 cm ja 1m 87 cm.

Leia algkoosseisu keskmine pikkus.

235. Arvuta puuviljade keskmine hind kolme kuu hindade pdhjal.

1 kg hind
september | oktoober | november | 3 kuu keskmine hind
Mandariin 2€44s 1€88s 1€53s
Banaan 1€49s 1€76s 1€88s
Viinamari 3€42s 3€67s 3€53s
Oun 1€23s| 1€32s| 1€89s

236. Vaata tabelit. Leia, mitu inimest vaatas 2007. aasta oktoobris
keskmiselt Kanal 2 populaarsemaid saateid.

Nr | Saade Vaatajaid
1 Tantsud tahtedega 352 000
2 Vosareporter 233 000
3 Talendijaht 198 000
Vaatajaid kokku: .......................

Vaatajaid keskmiselt: .............................
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237. Lahenda ulesanne.

Ulle kéis sdpradega jalgrattamatkal. Esimesel péeval lébisid nad 35 km,
teisel 43 km, kolmandal 38 km ja neljandal paeval 28 km.

Mitu kilomeetrit sditis Ulle oma sdpradega keskmiselt paevas?

238. Vaata tabelit.
e Arvuta, kui palju tarbivad Viljar, Ain, Aivar, Heidi ja Ragna
aastas keskmiselt leivatooteid.
e Arvuta, kui palju nad tarbivad aastas keskmiselt erinevaid
leivatooteid.

Leiva- s : : 1 Leivatoodet
toode Viljar Ain Aivar | Heidi | Ragna Kkeskmiselt

Rukkileib | 15kg | 12 kg 9kg | 16kg | 18kg

Teraleib l6kg | 19kg | 13kg | 12kg —

Sepik 9 kg 8kg | 21kg 7kg | 15kg

Sai 23kg | 17kg | 16 kg 3 kg 6 kg

Kuklid 2 kg 9kg | 11kg 7kg | 16 kg
Kokku:

Viljar, Ain, Aivar, Heidi ja Ragna soid aastas leivatooteid kokku: ...........

Keskmiselt soodi aastas leivatooteid: .............................

239. Lahenda ulesanne.

Pagaritookoda ostis piparkookide tegemiseks kolm kotti jahu. Uhes ko-
tis oli 42 kg 600 g jahu, teises kotis 47 kg 400 g ja kolmandas 45 kg 900 g.

Kui palju jahu oli keskmiselt {ihes kotis?

240. Lahenda ulesanne.

Isa teenis aastas 8676 eurot ja ema 7980 eurot. Kui suur oli isa keskmine
kuupalk? Kui suur oli ema keskmine kuupalk? Mitu eurot oli perekonna

keskmine kuu sissetulek?
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241. Tabelis on esitatud Kerdi hinded eelmisel oppeveerandil.
Leia tema keskmine hinne igas aines.

Oppeaine Hinded Ke}fﬁéne
Emakeel 4 | 4 | 4 | 5 3
Matemaatika 312|135 |2]|3
Inglise keel 4 |5 (3| 4| 4|5
Vene keel 315 |5 |3

Ajalugu 314 |5 | 3|5
Loodusopetus 3154 |5 |3 |4
Kunstiopetus 3 51 4| 4| 4
Tooopetus 54 |4 |3 | 4| 4
Muusikaopetus 51|13 | 4

Kehaline kasvatus | 5 | 5 | 2 | 3 | 5

242. Lahenda ulesanne.

Tiidul on kolm aastat vana auto. Esimesel aastal soitis Tiit autoga
17 828 km, teisel aastal 18 518 km ja kolmandal aastal 18 173 km. Mitu

kilomeetrit soitis Tiit aastas keskmiselt?

243. Vaata tabelit. Arvuta, mitu 10-14-aastast poissi ja tidrukut

elas ajavahemikus 2004-2007 Eestis keskmiselt.

2004 2005 2006 2007
Poisid 46 167 41 840 38 121 35 680
Tidrukud 43 623 39 752 36 371 34 006
Keskmiselt poisse: .............................
Keskmiselt tiidrukuid: ............................

Keskmiselt poisse ja tidrukuid: ..........................



244. Kirjuta jooniselt valja 23. septembril 2007 Tartus moéoddetud
ohutemperatuurid. Arvuta selle paeva keskmine ohutempera-

tuur.
Ohutemperatuur Tartus 23.09.2007

26

24
. 22
§ 20
£ 18
Q
£ 16
Iq—, 14 /

12 /

10

6.00 8.00 10.00 12.00 14.00 16.00 18.00 20.00
Kellaaeg

Kell 6.00 | 8.00 | 10.00 | 12.00 | 14.00 | 16.00 | 18.00 | 20.00
Temperatuur

Keskmine ohutemperatuur 23.09.2007 Tartus: .............................

245. Lahenda ulesanne.

Ain piitidis kaheksa haugi. Neist kolm kaalusid
igatiks 800 g, kaks kala olid kumbki 1 kg 600 g

raskused, kaks kala aga kumbki 2 kg 500 g ja
veel tiks kala kaaluga 4 kg 800 g.

Arvuta Aini ptititud kalade keskmine kaal.

246. Lahenda ulesanne.

Lii niitis suvel pargis muru. Juunis teenis ta 112 eurot, juulis 145 eurot ja

augustis 178 eurot. Kui suur oli Lii keskmine kuuteenistus?
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247. Vaata tabelit. Esitatud on Eestis ilmuvate ajalehtede tiraazid.
e Arvuta iga ajalehe keskmine tiraaz suvekuudel.
e Arvuta kolme iga paev ilmuva ajalehe keskmine tiraaz eraldi
igal suvekuul.

Juuni Juuli August Ketsigral;ne
Eesti Paevaleht 37900 36 200 36 000
Postimees 68 700 64 400 64 300
Ohtuleht 63 800 63 800 63 500
Keskmine tiraaz

248. Lahenda ulesanne.

Lennuk lendas 9 tundi. Esimesed 4 tundi lendas ta kiirusega 820 kilo-
meetrit tunnis, iilejadanud aja kiirusega 847 kilomeetrit tunnis. Leia len-

nuki keskmine kiirus tunnis sellel reisil.

249. Lahenda ulesanne.

Kaubamaja lastemaailma kaive oli oktoobris
11 856 eurot, naistemaailmal 15 962 eurot,
meestemaailmal 12 876 eurot ja toidumaailma
kaive 22 358 eurot.

Arvuta osakondade keskmine kaive oktoobris.

250. Lahenda ulesanne.

Mootorpaat soitis 2 tundi kiirusega 14 kilomeetrit tunnis,
2 tundi kiirusega 16 kilomeetrit tunnis ja 3 tundi kiirusega

15 kilomeetrit tunnis. Leia mootorpaadi keskmine kiirus.
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